社區體育事務委員會

2007 至 2008 年度社區體育事務委員會的工作報告及 在施政報告下社區體育的未來關注重點

目的

本文件旨在向各委員匯報社區體育事務委員會於 2007 至 2008 年度的工作報告,以及因應 2008 至 2009 年施政報告就未來推廣社區體育關注重點,徵詢各委員意見。

背景

2. 社區體育事務委員會自2003年10月成立以來,就推動社區人士參與體育活動的策略及措施,向政府提出意見。爲了進一步推動普及體育的工作,社區體育事務委員會於2006年制定了六個重點策略,作爲社區體育的長遠發展方向。有關的策略獲得18區區議會的支持,康樂及文化事務署(康文署)於2007年開始逐步落實及推行相關策略的工作,藉此進一步推廣社區體育活動,促進熱愛體育的文化。

2007至2008年度的工作報告

3. 在2007至2008年度,社區體育事務委員會共舉行了六次會議, 就如何落實推行六項策略的工作及其他不同的範疇作出深入研究和 討論。此外,亦爲加強本港社區體育的發展,與內地進行交流活動。 有關工作包括進行「香港市民參與體能活動模式」調查研究;舉辦 第一屆全港運動會(港運會)及籌備將於2009年5月舉行的第二屆港 運會;深化學校體育推廣計劃及善用學校體育設施;在各分區發展 具地區特色的體育活動;簡化體育資助撥款機制及爲體育總會新增 資助撥款的安排;響應北京2008年奧運會及殘疾人奧運會的社區推 廣活動;以及參與滬港青少年體育交流夏令營及2008北京奧運伙伴 城市全民健身交流展示活動等。詳細重點項目匯報如下:

普及體育研究-香港市民參與體能活動模式

4. 社區體育事務委員會於2006年8月通過成立「評估普及體育成

效指標」工作小組,詳細研究及探討如何評估體育普及化的成效。 工作小組自成立以來,共舉行了七次會議,就制定一套有系統及客 觀衡量社區體育工作成效的指標,共搜集十一個國家在推廣普及體 育方面的政策和工作,並於2008年初展開一項大規模的「香港市民 參與體能活動模式」調查研究,收集香港市民參與體能活動的模式 及數據,以評估本港在推動普及體育工作方面的成效及爲未來制定 具體工作計劃及長遠發展方向的參考。顧問機構已就研究結果進行 分析,並於12月底的社區體育事務委員會會議向委員報告。

全港運動會

5. 社區體育事務委員會於2006年8月通過成立第一屆全港運動會籌備委員會(籌委會),監督及籌備第一屆港運會的工作。第一屆港運會已於2007年4月21日至5月6日順利舉行,共有1287名運動員分別參加田徑、羽毛球、籃球和乒乓球四項體育比賽項目;並吸引超過10萬名市民參加各項宣傳及公關活動。為了有更充分的時間籌備第二屆港運會及開展各項宣傳活動,第二屆港運會籌委會已於2008年2月成立,並議定第二屆的舉行日期為2009年5月9日至31日。籌委會共舉行了三次會議,商討各項具體安排,包括比賽項目、競賽規程、參賽資格、地區選拔運動員方法、宣傳及贊助計劃等。第二屆港運會除保留上屆的四個體育項目外,將加入兩項較受市民歡迎及在18區恆常舉辦的游泳及網球比賽項目。籌委會會繼續監督有關的籌備工作。

學校體育推廣計劃

6. 爲了全面而有系統地推廣學校體育的文化,社區體育事務委員會於2004年5月成立學生體育活動統籌小組委員會,加強與學校及教育局的合作。於2007至2008年度,學生體育活動統籌小組委員會就深化學校體育推廣計劃,落實有關推廣策略及重點工作,並就善用學校體育設施提供可行的建議。截止2008年爲止,共有50間學校開放校內設施供社區使用。在學校體育推廣方面,在2007年,共有1006間學校參加學校體育推廣計劃,學生參與人數超過540000人次。在2008年,預計會有1035間學校參加「學校體育推廣計劃」,全港學校的參與率約85%,學生參與人數將達至598000人次。康文署會繼續完善計劃內容和運作模式,以配合學校和學生的需要,鼓勵更多學生參與運動,並期望在2010年將學校的參與率提升至90%。

舉辦具地區特色的體育活動

7. 爲加強區議會與體育總會及地區體育會的合作,以及善用各區的地區設施,18區區議會自2007/2008年度起落實發展地區特色體育活動。康文署與區議會及地區體育會共同策劃,透過體育總會的技術支

援,積極發展和推廣具地區特色的運動項目。有關各區議會的發展項目及活動數目請參考<u>附件一</u>。此外,爲進一步推廣地區特色活動,康文署已與中國香港體育協會暨奧林匹克委員會及相關體育總會達成共識,儘可能安排每年體育節的各項體育推廣活動及比賽於已選擇發展該項活動爲地區特色體育活動的分區舉行。

其他

8. 除以上工作外,社區體育事務委員會亦曾就簡化體育資助撥款機制及爲體育總會新增資助撥款的安排,以及響應北京2008年奧運會及殘疾人奧運會而舉辦的社區推廣活動,進行討論及提供意見。

社區體育的未來關注重點

- 9. 行政長官在2008至2009年施政報告中,建議把握公眾全情投入 北京2008奧運會及殘疾人奧運會的機會,通過各種措施推廣「普及 體育」。民政事務局已根據施政報告擬定來年的重點工作,繼續落 實推廣社區體育的目標。
- 10. 總結過去兩年的工作及延續廣大市民熱情投入北京2008奧運會及殘奧會的熱潮,建議社區體育的未來關注重點如下:
 - (a) 參考「普及體育研究-香港市民參與體能活動模式」報告所提出的建議,進一步制訂長遠普及體育發展方案,與各持份者,包括區議會、地區體育會、體育總會及地區團體等共同攜手合作,舉辦更多迎合不同人士需要的體育活動,透過不同渠道,鼓勵市民積極投入參與體能活動/運動,提升本港參與體能活動的人口。另外,亦建議因應人口變化及市民的需要,與區議會商討如何適切地調整地區康體活動的種類與組合,發展及提升現有的康樂及體育設施,以切合地區的需要。
 - (b) 爲了進一步加強社區體育各主要伙伴的聯絡和合作,建議社區體育事務委員會與18區區議會主席及其轄下地區設施管理委員會/文娛及康樂委員會主席會面,交流推廣社區體育活動的意見和心得,並透過不同平台向各主要伙伴介紹社區體育事務委員會的工作及未來發展普及體育的方案。此外,康文署會繼續每半年更新各區議會、體育總會、地區體育會及康文署各分區康樂事務辦事處的聯絡資料,以供各地區合作伙伴參考。

- (c) 第二屆港運會將於2009年5月9日至31日舉行,港運會籌委會將繼續監督有關的籌備工作及舉辦情況,並會參考第二屆港運會的安排及有關方面的意見,以完善第三屆港運會的推行,期望藉此盛事,進一步推廣社區普及體育的文化,並加強社區和諧和歸屬感。
- (d) 爲達至「一學生、一運動」的最終目標,康文署會繼續與教育局合作,透過不同渠道,鼓勵更多學校參與學校體育推廣計劃下的各種活動。期望於2010年,將學校的參與率提升至90%。另外,亦會繼續與學校議會代表加強溝通,鼓勵更多學校開放其校內體育設施,供其他學校或社區團體使用。
- (e) 就發掘和栽培有潛質運動員方面,康文署會繼續透過「學校體育推廣計劃」及各項體育發展計劃,與體育總會合作,讓總會可在上述計劃挑選有潛質運動員,作進一步的培訓。康文署會定期與各體育總會檢討有關的青少年體育發展計劃,作出適切的整合及調整,以配合不同總會的發展需求。
- (f) 18區區議會已挑選並且積極發展和推廣有關的地區特色體育項目,建議各區區議會、地區體育會及體育總會透過「選點、選項」的方式加強合作,攜手繼續發展選定的體育項目。為廣泛推廣及宣傳各地區的特色體育活動,建議制定一系列的推廣策略,包括印製18區宣傳海報、活動小冊子及橫額等,宣傳各區的地區特色活動,鼓勵市民的積極參與。在2009/2010年度,康文署轄下各分區康樂事務辦事處將舉辦不同模式的活動同樂日、訓練計劃及友誼比賽等,吸引更多市民投入參與地區特色活動。
- (g) 香港2009東亞運動會(東亞運)是香港首次舉辦的國際性多項目的大型運動會,將於2009年12月5至13日舉行,設有歷來最多的23個運動項目,舉行超過280個競賽項目,預計將有超過4 000名運動員及地區代表參與。為達至全城參與的目的,在未來的一年時間,康文署將透過東亞運的籌備工作及響應活動,鼓勵社區人士提供協助並積極參與各項相關活動,全情投入東亞運,進一步鞏固社區的體育文化。

徵詢意見

11. 請各委員就上述第 10 段所建議的社區體育未來關注重點發表

意見。

社區體育事務委員會秘書處 2008年12月

各區議會的地區特色體育活動項目及活動數目

分區	發展項目	活動數目	
		2007/08 年度	2008/09 年度
南區	室內滾球	46 項	53 項
中西區	羽毛球	70 項	68 項
灣仔區	舞蹈及健體活動	38 項	44 項
東區	箭藝	12 項	24 項
深水埗區	門球	20 項	24 項
油尖旺區	運動攀登及曲棍球	8 項	13 項
九龍城區	舞蹈活動	7 項	11 項
黃大仙區	武術	27 項	9 項
觀塘區	獨木舟水球	3 項	5 項
離島區	足球	15 項	21 項
屯門區	草地滾球	39 項	25 項
元朗區	游泳	8 項	9 項
荃灣區	舞蹈活動	70 項	72 項
葵青區	BMX小輪車及氣槍射擊	3 項	8 項
北區	乒乓球	74 項	98 項
大埔區	遠足及乒乓球	35 項	47 項
沙田區	武術	7 項	7 項
西貢區	水上活動	91 項	80 項
	合共 :	573 項	618 項